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八年级物理试卷
（考试时间：90分钟，满分：100分）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、学校、班级填写在答题卡上。
2．答题全部在答题卡上完成，试卷上答题无效。
3．考试结束后，将答题卡交回。
4．本卷g取10N/kg。
第 Ⅰ 卷（选择题 共35分）
一、选择题（共 16 题，共 35 分。在给出的四个选项中，第 1-13 题只有一个选项符合题目要求，选对得 2 分，选错得 0 分。第 14-16 题有多个选项符合题目要求，全部选对得 3 分，选对但不全得 2 分，有选错得 0 分。请考生用2B铅笔在答题卡上将选定的答案标号涂黑。）
[bookmark: _Hlk136269177][image: ]1． 如图1所示的测量工具，能直接测量力的是
[image: ][image: ][image: ]
图1

A．               	B．                   	C．         		D．
2． 我们投掷实心球时，将球投掷出去的力的施力物体是 
A．我们的手      	B．实心球   			C．地球   			D．空气
3． 下列实例中，主要说明力能改变物体运动状态的是
A．弹簧被拉长了         					B．气球被捏瘪了
C．撑竿被压弯了								D．飞来的足球被守门员接住了	
4． 下列事例中，属于增大摩擦的是
A．给门轴的合页加润滑油	         			B．将滑梯的滑道做得光滑
C．在行李箱下安装滚动轮子            		D．在轮胎上刻凹凸不平的花纹
5． 壁虎沿着窗户斜向上匀速直线爬行时，壁虎受到的重力方向是
A．倾斜向上    		B．倾斜向下      		C．	竖直向下    	D．垂直向下
6． 如图2所示的生活用具中，使用时属于费力杠杆的是
[image: ][image: ][image: ][image: ]
图2


A．羊角锤			B．筷子           		C．起瓶器       	D．钢丝钳
7． 下列动物身体部位形态特点，有利于减小压强的是
A．蚊子口器尖尖的	B．骆驼的脚掌很宽大		C．老虎的犬牙很尖锐	D．啄木鸟的喙很尖
8． 下列过程中，弹性势能转化为动能的是
A．汽车匀速上坡                  			B．苹果从树上掉落
C．玩具弹簧枪将“子弹”射出去       		D．足球在地上越滚越慢
9． 如图3所示连通器中装有同种液体，当静止时液面位置正确的是
[image: ][image: ][image: ]
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A．           		B．                	C．                	D．图3

10．高铁站的站台上标有一条安全线，是为了避免乘客被“吸”向列车发生事故，乘客候车时必须站在安全线之外，这是由于列车进站时车体附近
A．空气流速大，压强小        			B．空气流速小，压强小
C．空气流速小，压强大        			D．空气流速大，压强大
11．如图4所示情境中，人对物体做功的是 
[image: ][image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Seewo\EasiNote5\Data\13087961626\Courseware\7b65fe4b-078a-4607-9d80-65d89af96ee6\01936dd9b197699664d8d841c86fa7fe.png][image: ][image: ]

图4


A．搬而未起   		B．人将重物提高   	C．离手后的冰壶在 		D．人提着滑板在
冰面上滑行       	    水平路面前行
12．2023年5月10日，我国天舟六号货运飞船在文昌航天发射场成功发射，我国货运飞船货物装载能力首次突破七吨，天舟六号是目前世界现役货物运输能力最大、在轨支持能力最全面的货运飞船。天舟六号货运飞船加速升空的过程中
A．动能增大，重力势能减小          		B．重力势能增大，动能减小
C．机械能不断增大                 		D．不具有惯性
[image: IMG_256]13．如图5所示，人沿水平方向推木箱但没有推动。此时，跟木箱受到的重力彼此平衡的力是
A．人受到的重力
B．木箱受到的推力
C．木箱对地面的压力图5

D．地面对木箱的支持力
[image: 物理]14．（多选题）小明利用如图6所示的滑轮组将重为100N的物体匀速提升了3m，
动滑轮重为20N，不计绳重和摩擦，以下说法正确的是
A．绳子自由端移动了9m            		B．绳子自由端拉力大小为40N
C．小明做的有用功为900J          		D．该滑轮组的机械效率为100％图6

15．（多选题）甲乙两位同学进行爬楼比赛，比比从一楼登上三楼谁的功率较大，
为此，需要测量一些物理量，下列物理量中必须测量的量是 
A．每个同学的质量或体重          		B．从一楼到达三楼所用的时间
C．三楼地面到一楼地面的高度       		D．一楼到三楼楼梯的长度
[image: 物理2]16．（多选题）水平桌面上甲、乙、丙三个完全相同的容器内，装有不同的液体，现将三个完全相同的长方体A、B、C分别放入三个容器中，静止时位置如图7所示，此时三个容器中的液面相平。则下列判断正确的有
A．物体受到的浮力：F浮A＞F浮B＞F浮C
B．液体对容器底部的压强：p甲= p乙= p丙
C．液体对容器底部的压力：F甲＜F乙＜F丙图7

D．物体下表面受到液体的压力：F'A ＞F'B = F'C

第 II 卷（非选择题 共 65 分）
[image: ]二、填空题 (每空1分，共12分。请把答案直接填写在答题卡相应的位置上，不要求写出演算过程。)
17．如图8所示，人坐在小船上，用力把另一艘小船推开时自己坐的小船会________
(选填“静止不动”或“向后退”)，说明物体间力的作用是________的。
18．用吸管喝饮料时，是利用         将饮料喝到嘴里的；青藏高原边防战士图8

用普通锅连面条也煮不熟，是因为海拔越高，气压越        ，水的沸点越低。
19．国旗旗杆顶端装有一个       滑轮，使用这个滑轮可以改变               。
20．将一个鸡蛋放入水中，鸡蛋会下沉，则鸡蛋的密度       水的密度（选填“大于”，“小于”或“等于”），鸡蛋下沉过程中受到水的压强       （选填“变大”，“变小”或“不变”）。 
[image: 物理31]21．如图9所示单摆运动中，小球由C点运动到B点，若当小球到达B点时
一切外力都消失，小球将        (选填“立即静止”或“做匀速直线运
动”)；小球的运动_________(选填“需要”或“不需要”)力来维持。
[image: 物理4][image: ]22．如图10所示，一个物体放在水平桌面上，用F1=5N的力向右拉物体，物体恰好能做匀速直线运动（如图甲），切去木块的1/3叠放在剩余木块上面，若要木块也能恰好向右做匀速直线运动（叠放在剩余木块上方的部分不掉落，如图乙），需用的拉力F2大小为_________N；假设使向右匀速运动的木块突然加速运动，叠放在上方的木块可能会_________（选填“向右倾倒”或“向左倾倒”）。图9
图10


三、作图题(共 4分。请把答案直接填写在答题卡相应的位置上。)
23．(1) 如图11所示，小球悬浮在水中，请在图中用力的示意图画出小球静止时受到的浮力。
(2) 如图12所示，请画出人站在地面上利用滑轮组提起物体时的绕绳方法。
[image: ][image: @@@20d91d08-0efe-4d9d-812b-22eff6a4a44b]




图11
图12

[image: 66]四、实验探究题 (共25分。请把答案直接填写在答题卡相应的位置上。)
24．（5分）小明看到路上的“严禁超载、超
速的标志”后，他认为车祸的危害程度与
车的动能大小有关，并且猜想汽车的动能
[bookmark: _Hlk135341731]可能跟质量和速度有关，于是他用玩具小
车模拟汽车，进行了如图13所示的三次实
验进行探究：其中h1＝h3＞h2，m1＝m2＜m3。图13

(1) 让玩具小车从斜面的某一高度由_________开
始滑下，撞到水平面上的物块，将物块撞出一段距离。物块被撞击得越远，说明玩具小车到达水平面时的动能就越_______。
(2) 分析甲、乙两图的实验现象，可以初步得到的结论是：_______相同时，物体速度越大，动能越       。
(3) 用甲、丙两图的实验现象所得到的结论，可以解释汽车　   　（选填“超载”或“超速”）行驶时危险性大的原因。
[image: 物理5][image: ]25．（6分）(1) 在探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验时，如图14所示，用弹簧测力计沿水平方向拉着物块做           运动，根据           原理可知，此时滑动摩擦力与拉力的大小相等。
[image: 物理11]

图15
图14
图16


(2) 如图15所示，使用弹簧测力计前要进行______；弹簧测力计的读数为______N。
[bookmark: _Hlk136623137](3) 取两只粗细不同，瓶嘴大小相同的塑料瓶去底，在瓶嘴上扎橡皮膜，将其倒置，向两瓶中装入等质量的水，如图16所示，可以看到，细塑料瓶橡皮膜凸起得更大一些。结果表明，液体压强的大小与液体质量________(选填“有关”或“无关”），跟液体的深度有关，深度越深，压强越________。
[image: 物理6]26．（7分）如图17所示是“研究杠杆平衡条件”的实验装置。


图17


(1) 若杠杆在如图17甲所示的位置静止，此时应将杠杆右端的平衡螺母向       端调节，使杠杆保持水平       （选填“平衡”或“非平衡”）状态，这样做的目的是为了消除杠杆自重的影响便于测量        。
(2) 给杠杆两侧挂上不同数量的钩码(如图乙)，移动钩码的位置，使杠杆重新在水平位置平衡，改变动力和动力臂大小，相应调节阻力和阻力臂，再做几次实验。实验数据记录如下表
	次数
	动力F1/N
	动力臂l1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂l2/cm

	1
	1.0
	10
	2.0
	5

	2
	1.0
	10
	0.5
	20

	3
	2.0
	15
	1.5
	20


根据实验数据，可以初步得出杠杆的平衡条件为：                                 ，本实验进行多次实验的目的是                                                       。
(3) 在杠杆左端A点处挂三个钩码(每个钩码重0.5N)，在右端B点处用弹簧测力计竖直向下拉（如图丙），欲使杠杆水平平衡，弹簧测力计的示数应为　　　　N，如果保持B点不动，弹簧测力计的方向向右倾斜，使杠杆仍在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将______（“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: 物03][image: 物0]27．（7分）小明“探究浸在液体中的物体所受的浮力跟它排开液体重力的关系”，如图18甲所示：①测出空桶所受的重力，②测出物体所受重力，③把物体浸没在盛满水的溢水杯中，④测量桶和溢出水的总重。 



图18


[bookmark: _Hlk136847300](1) 由图可知，物体所受的重力为　      N，由图甲中②③两次实验可知，物体受到的浮力大小是　     N。
(2) 由图甲中　    两次实验测出物体排开水所受的重力，由以上实验可初步得出结论：浸在水中的物体所受浮力的大小　     （选填“大于”、“等于”或“小于”）物体排开水所受的重力。
(3) 在甲图的③实验操作中，若把物体浸没在未盛满水的溢水杯，　     （选填“能”或“不能”）得到与(2)相同的结论。
(4) 通过图甲的数据可得此物体的密度是__________kg/m3；
(5) 小丽选用大量筒、小空桶等器材利用以上结论也能测量合金块的密度，如图18乙所示，实验步骤如下：
①先将小空桶置于装有水的大量筒中，静止时小空桶漂浮在水面上，此时大量筒中水面对应的刻度为V1；
②将合金块放入小空桶，小空桶仍漂浮在水面上，此时大量筒中水面对应的刻度为V2；
[bookmark: _Hlk136855108]③再将合金块从空桶取出轻轻浸没在大量筒的水中，此时大量筒中水面对应的刻度为V3；
④被测合金块的密度是__________（请用题目中所给字母表示，水的密度用ρ水表示）。
[bookmark: _Hlk134801708][bookmark: _Hlk134802909] 五、综合应用题 (共24分。解答时要求在答题卡相应的答题区域内写出必要的文 字说明、计算公式和重要的演算步骤。只写出最后答案，未写出主要演算过程的，不得分。答案必须明确写出数值和单位。)   
[image: ]28．如图19所示的是一架质量为0.6kg的航拍无人机，该无人机匀速直线上升时速度为3m/s，空气阻力忽略不计，求
(1) 该无人机受到的重力；
(2) 该无人机匀速上升30m过程中牵引力做的功；
(3) 该无人机匀速上升时牵引力的功率。图19


[bookmark: _Hlk136419785][image: 物理8]29．放在水平桌面上的薄壁柱形容器的底面积为 800cm2，容器中装有适量的水。把一个体积为2×10-3m3，重为16N的长方体木块轻放入水中，木块处于漂浮状态（如图20甲），若在木块上施加一个压力F，使木块刚好完全浸没水中（未有水溢出，如图20乙），已知ρ水=1.0×103kg/m3求：
(1) 木块完全浸没在水中时受到的浮力；
(2) 木块刚好完全浸没水中时压力F的大小；
(3) 木块从漂浮状态到刚好完全浸没水中，水对容器底压强的变化量。图20


[bookmark: _Hlk135348014]30．如图21所示，边长为0.1m、密度为5×103kg/m3的均匀正方体甲，和底面积为2102m2、高0.3m的薄壁柱形容器乙放在水平地面上，容器内盛有0.2m深的水。求： 
(1) 水对容器乙底部的压强；
(2) 甲对水平地面的压强；




(3) 现有物体A、B（其密度、体积的关系如下表所示），选择其中一个放在正方体甲上，正方体甲对地面的压强增加量为P甲，选择其中一个放入容器中（水不会溢出），容器对地面压强的增加量为P乙，使P甲与P乙比值最大。通过计算进行判断选择的是哪个物体，并求出此最大比值。
	物体
	密度
	体积

	A
	ρA
	VA

	B
	0.5ρA
	3VA


[image: 物理9]
图21
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